
T.C. TAŞKENT BÜYÜKELÇİLİĞİ  

TİCARET MÜŞAVİRLİĞİ  
Adres: Akademik Yahya Gulyamov 
 Ko’chasi No:87 Taşkent/Özbekistan 

Tel: +998 71 233 29 19 
28.04.2020 

NOT: İşbu haber metinleri ve diğer çalışmalar tarafımızca yapılan gayri resmi çeviri olup Özbekistan’da 

faaliyet gösteren iş insanlarımızı bilgilendirme amacıyla hazırlanmaktadır. (http://www.customs.uz/en) 
1 

 

GÜMRÜK BEYANNAMESİNİN DOLDURULMASI PROSEDÜRÜNE İLİŞKİN 

AÇIKLAMALAR 

 

6 Nisan 2016 tarihli ve 2773 sayılı Özbekistan Cumhuriyeti Adalet Bakanlığı'na kayıtlı “Gümrük 

Beyannamesinin Doldurulması Prosedürüne İlişkin Talimatı”nın  (bundan böyle Talimat olarak 

anılacaktır)  yürürlüğe girmesi ile bağlantılı olarak, beyanname doldurma prosedürü hakkında 

bazı sorular ortaya çıkmaktadır. Bu soruları cevaplamak için ve pratikte olası hata ve 

eksikliklerden kaçınmak için aşağıda gümrük beyannamesinin nasıl doldurulacağına dair bazı 

açıklamalar verilmiştir. 

 

1. Talimat'ın 11. paragrafına göre, “eşyaların nakliye belgelerinde kişilerin, eşyaların, araçların ve 

diğer bilgilerin isimleri Latin alfabesi veya diğer alfabede (Arapça, Çince, vb.) yazıldığı durumlarda, 

bu bilgiler beyannamede latin alfabesi ile, kiril alfabesi ile yazılan isimler kiril alfabesinde yazılır”. 

Örneğin: kişinin ismi - «Central global cargo Gmbh», «Xinjiang zhongtai chemical Co., LTD», 
«Магнитогорский металлургический комбинат», Куприянов Игорь Михайлович; 

Taşıma aracı adı – aracın ruhsat bilgilerine ve resmi belgelerine göre - «Toyota land cruiser», 
«BMW 523i», «MAN», «КАМАЗ», «МАЗ»; 

Eşya adı - «Mars», «Adidas», «Алёнка», «Русское поле». 

Son yıllarda, Özbekistan Cumhuriyeti de dahil olmak üzere dünyada fikri mülkiyet haklarının 
korunmasına özel önem verilmiştir. Bu, Gümrük Kanunu'nun 56.maddesinde (fikri mülkiyet 
haklarının korunması) yer almaktadır. Bu maddenin açıklamaya dahil edilmesi, fikri mülkiyet 
haklarının korunması alanında gümrük idarelerine verilen görevlerin eksiksiz yerine getirilmesi 
yanı sıra uluslararası ticaret faaliyeti yapan birimler, eşyalar ve ulaşım araçları hakkındaki 
bilgilerin tam olarak uygulanmasını sağlar. 

2. İhracat gümrük rejiminde eşyanın gönderici tarafından üretilip üretilmediğine dair işaretin 

(sırasıyla "1" veya "0"), serbest dolaşım (ithalat) gümrük rejiminde ise eşyanın alıcının ihtiyaçları 

için olup olmadığına dair işaretin (sırasıyla "1" veya "0") gümrük beyannamesinin 1 No.lu kutusu 

3.alt bölümünde değil, 43 No.lu kutuda belirtilmesine dikkat edilmesi lazımdır.  
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3. İhracat gümrük rejiminde beyannamenin 2 No.lu kutusunun (ihracatçı / gönderici) ve serbest 

dolaşım (ithalat) gümrük rejiminde beyannamenin 8 No.lu kutusunun (ithalatçı / alıcı) doldurma 

prosedüründe önemli değişiklikler olduğuna dikkat edilmesi lazımdır. 

Bu değişikliklere göre: 

- İhracat gümrük rejimine tabi eşyalar için beyanname doldurulurken, ihracatçı ve gönderici 
farklı kişiler ise, yani gönderenin eşyaları ihracatçı veya başka bir kişi adına teslim etmesi 
durumunda veya diğer benzer durumlarda beyannamenin 2 No.lu kutusunda önce ihracatçının 
(eşyaların teslimatına talimat veren kişi) kısa adı, sonra gönderenin bilgileri belirtilmelidir. Bu 
durumda, beyannamenin 2 No.lu kutusu doldurulması Talimat'ın 22. paragrafı 2. alt 
paragrafının şartlarına uygun olarak yapılmalıdır; 

- Serbest dolaşım (ithalat) gümrük rejiminde beyanname doldurulurken, ithalatçı ve alıcı farklı 
kişiler ise, yani alıcı, ithalatçı veya başka bir kişi adına eşyaları ithal etme durumunda veya diğer 
benzer durumlarda beyannamenin 8 No.lu kutusunda önce ithalatçının (eşyaların ithal 
edilmesine talimat veren kişi) kısa adı, sonra alıcının bilgileri belirtilmelidir. Bu durumda, 
beyannamenin 8 No.lu kutusunu doldurulması Talimat'ın 25. paragrafı 6. alt paragrafının 
şartlarına uygun olarak yapılmalıdır; 

Ayrıca, eşyaları geçici depolama (IM70) ve gümrük antreposu (IM74) gümrük rejimlerine tabi 
tutarken, eşyaların ithalatçısı (finansal düzenleyici, nihai tüketici) hakkındakı bilgiler mevcut 
olmayabilir, bu nedenle bu rejimlerde beyannamenin 8 No.lu kutusu doldururken eşya 
ithalatçısı hakkındaki bilgilerin belirtilmesi zorunlu değildir. 

4. Serbest dolaşım (ithalat) gümrük rejiminde beyannamenin 18 No.lu kutusunu (hareketteki 

taşıma aracı) doldururken, Talimat'ın 25. paragrafı 14. alt paragrafına göre, 18 No.lu kutuda 

eşyaları Özbekistan Cumhuriyeti'nin gümrük bölgesinde taşıyan, yani eşyaları Özbekistan 

Cumhuriyeti sınırındaki kontrol noktasından gümrük rejimine tabi tutmak için gümrük idaresine 

teslim eden araçlar hakkında bilgi sunulmalıdır. 

Örneğin, eşya Brezilya'daki deniz taşımacılığına yüklendi. Daha sonra, Rusya'da demiryolu 
taşımacılığına yüklendi, eşya Özbekistan Cumhuriyeti sınırını demiryolu ile geçti ve 
“Karakalpakiya” istasyonuna giriş yaptı. "Karakalpakiya" istasyonunda eşya kamyonlara 
yüklendi ve “Arkbulak” gümrük noktasına gönderildi. “Arkbulak” gümrük noktasında, eşya 
belirli bir gümrük rejimine tabi tutulur (geçici depolama, gümrük antrepo, serbest dolaşım, 
vb.). Bu durumda, beyannamenin 18 No.lu kutusunda araçlar hakkındaki bilgiler 
gösterilmelidir. 
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5. Ayrıca, beyannamenin 20 No.lu kutusunun (Teslim şekli) doldurulması prosedüründeki bazı 

değişiklikleri vurgulamak gerekir. Özellikle, bu bölümde eşyaların teslimat şartları hakkında bilgi 

gösterilirken, eşyaların teslimat şartlarının sayısal ve harfli kodları, coğrafi teslimat noktasına ek 

olarak, bu coğrafi noktanın bulunduğu ülkenin alfabetik kodu, teslimat noktasının iki ülkenin 

sınırında bulunması durumunda, her iki ülkenin alfabetik kodları da belirtilir. Bu değişiklik, 

eşyaların istatistiki kıymetini doğru bir şekilde belirlemek, pratikte bu konuda ortaya çıkan bazı 

tartışmalı vakaların ortadan kaldırmak için yapılmıştır. 

 

6. Talimat ayrıca 30 No.lu kutunun doldurulmasını belirtmişdir. Bu kutuda beyannamenin teslim 

edildiği sırada eşyanın muayeneye tabi tutan gümrük noktasının kodu (eşya daha önce gümrük 

rejimine tabi tutulmadıysa, eşyanın gümrük denetimini yapacak, veya geçici depolama veya 

antrepo rejimine tabi yerleştiren nokta) ve beyanname teslim sırasında eşyanın yerleştiği yer 

hakkındaki bilgileri gösterir. 

Beyanname teslim edildiği eşya gümrük deposunda ise, eşyanın geçici depolama veya gümrük 
antrepo  gümrük rejimine tabi tutulup tutulmadığına veya bu gümrük rejimlerine tabi 
tutulmasına  bakılmaksızın, gümrük antreposu kurulması lisansının numarası ve tarihi belirtilir. 

7. Beyannamenin 31 No.lu kutusunu (kaplar ve eşyanın tanımı) doldurma prosedürüne özellikle 

dikkat edilmelidir.  Bu bölümdeki değişiklikler ve eklemeler, eşya hakkında mümkün olduğunca 

eksiksiz ve doğru bilgi sağlamayı amaçlamaktadır. Beyannamenin 31 No.lu kutusundaki bilgiler 

eşyanın G.T.İ.P. kodunun doğru belirlenmesi, gümrük kıymetinin doğru belirlenmesi ve gümrük 

vergilerinin doğru hesaplanması, eşya ithalat ve ihracatına ilişkin yasaklara ve kısıtlamalara 

uygunluğu ile doğrudan bağımlı olduğunu dikkate alarak, bu kutunun Talimat'ın gerekliliklerine 

uygun olarak doldurulması önemlidir. 

Beyannamenin 31 No.lu kutusunda, eşya adı, belgesi, markası, modelı, çeşitleri, standartları 
ve diğer teknik ve ticari tanımları, eşya miktarı ve kalite bileşimi hakkında bilgiler, etiketler, 
ambalajlar, eşya üzerindeki gümrük vergilerinin hesaplanması, ticaret politikası önlemlerinin 
uygulanması için gereken göstergeler ve ürünle ilgili diğer bilgilerin detaylı olarak gösterilmesi 
belirtilmiştir. Konteyner kullanılırsa, konteynerleri tanıtan işaretler de bu kutuya yazılmalıdır. 

Gümrük beyannamesinin 31 No.lu kutusunu doldururken aşağıdakilere de dikkat etmek 
gerekir: 

a) Beyannamenin 31 No.lu kutusunda, "1", "2", "4", "5" sıra sayıları altındaki bilgiler, 31 No.lu 
kutunun doldurma alanında değil, elektronik ticaret gümrük beyannamesinde doğrudan eşya 
hakkında genel bilgi girmek için sağlanan alanda belirtilir. Gelecekte,  beyannamenin 31 No.lu 
kutusunun yapısı Talimatın gereklerine ve uygulamada karşılaşılan sorunlara dayanarak 
geliştirilebilir; 
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b) 31 No.lu kutunun sol alt köşesinde, ihracat’ta eşya üreticisinin veya ithalat’ta eşya 
tüketicisinin Şirket Kayıt Numarası belirtilir. Eşya üreticisi veya tüketicisi bilinmiyorsa veya 
birden fazla ise, ihracat’ta ihracatçının veya ithalat’ta ithalatçının Şirket Kayıt numarası 
belirtilecektir. İhracatçı veya ithalatçı bu,  mali düzenlemeden sorumlu kişi olup (sözleşme 
sahibi), taşımacıyı eşya göndermeye, alıcıyı eşyaları teslim almaya görevlendiren kişidir.  

8. Beyannamenin 36 No.lu kutusunu doldururken (Tercih): 

a) İthal edilen eşya ile ilgili ticaret ve ekonomik ilişkilerde en uygun görülen rejime tabi 
tutulması hakkındaki anlaşma çerçevesinde tercihin olduğu (ithalat gümrük vergisi sabit bir 
oranda alınırsa) durumlarda gümrük vergilerinden muafiyet hesaplanmıdığından dolayı ithalat 
gümrük vergisi ödeme kodu - "O" olarak işaretlenir; 

b) Yürürlükteki mevzuata göre eşya üzerindeki özel tüketim vergisi belirlenmediyse, tüketim 
vergisi ödeme kodu - "O" olarak işaretlenir;  

c) Yürürlükteki mevzuata uygun olarak, eşya için gümrük vergileri "0" oranında belirlenirse, 
ilgili gümrük vergisinin ödeme özelliğinin kodu "O" olarak işaretlenir; 

d) Serbest bölge kurulması anlaşması uyarınca ithal edilen eşyaya tercih tanılıyorsa (eşya 
gümrük vergilerinden muaf tutulmuşsa): 

- İthalat gümrük vergilerinin ödeme özelliğinin kodu - "E" olarak işaretlenir; 

- ithalat gümrük vergilerinde tanılan tercihe dayanarak, KDV ile ilgili kismi muafiyetin 
olduğundan dolayı, KDV ödemesinin kodu da - "E" olarak işaretlenir; 

e) Eşya’yı Gümrük Kanunu'na uygun olarak gümrük vergilerinin ödenmesinden muaf tutulan 
veya şartlı muaf gümrük rejimlerine tabi tutulması durumunda  (örneğin, gümrük antrepo, 
gümrük bölgesinde işleme, yeniden ihracat, vb.) gümrük vergilerinin ödenmesi özelliğinin 
kodu - "O" olarak işaretlenir; 

e) İhracat gümrük rejimine göre eşya ihraç ederken, gümrük vergilerinin ödeme özelliğinin 
kodu - "O" olarak işaretlenir. 

9. Beyannamenin 37 No.lu kutusunu (Rejim) doldururken: 

- Üretim Paylaşım Anlaşmaları kapsamında taşınan eşyaya gümrükleme özelliğinin kodu - 
"062" olarak işaretlenir; 

- Geçici ithalat veya geçici ihracat gümrük rejimine tabi tutulan ve geçici ithalat gümrük 
rejiminden sonra yeniden ihraç edilen veya geçici ihracat gümrük rejiminden sonra yeniden 
ithal edilen eşya için sürelerine bağlı olarak "023", "024", "123", "223", "124", "224" 
kodlarından biri belirtilecektir. 
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10. Serbest dolaşım (ithalat) gümrük rejiminde beyannamenin 40 No.lu kutusunu doldurma 

prosedüründe bazı değişiklikler yapılmıştır. Örneğin: 

-  Eğer eşya daha önce bir gümrük rejimine tabi tutulmuş , kutuda eşyanın bir önceki gümrük 
rejimine tabi tutulmasının temeli olan gümrük beyannamesi ile ilgili bilgileri Talimatta 
belirtilen şekilde açıklamak  gerekir; 

- Eşya için daha önce gümrük beyanı yapılmaması durumunda, eşyanın gümrükleme için iç 
gümrük idaresine teslim edilmesinin temeli olan teslimat kontrol belgeler (TIR belgeleri) 
üzerindeki bilgileri Talimatta belirtilen şekilde açıklamak gerekir. 

11. Beyannamenin  44 No.lu kutusunu  (Ek bilgi, sunulan belgeler, sertifika ve izinler) 

doldurulurken, beyanname dayandığı her bir belge üzerindeki bilgiler, Talimat'ın Ek 12'de verilen 

gümrük beyannamesini tamamlamak için kullanılan belgeler ve veri türlerinin sınıflandırılmasına 

uygun olarak belgenin seri numarası ve harf koduyla belirtilmesi gerektiğine dikkat edilmesi 

lazımdır.  

Ek olarak, beyannamenin 44 No.lu kutusunu doldururken aşağıdakilere dikkat edilmelidir: 

a) Eşyanın Üretim Paylaşım Sözleşmesi altında taşınması durumunda, üretim paylaşım 
sözleşmesi ve eşyanın teslimatı (ithalatı) ile ilgili sözleşme (kontrat) bilgilerinin her biri 
Beyannamenin 44 No.lu kutusunda “301” seri numarası altında sözleşme kodu ile birlikte 
belirtilir.  

b) Beyannamenin doldurulmasında kullanılan, ancak Talimatın Ek 12'de verilen 
Sınıflandırmada listelenmeyen belgeler ve bilgiler, beyannamenin 44 No.lu kutusunda 899 seri 
numarası ve "Diğer Belgeler" kodu altında belirtilmelidir. Bu durumda, belgenin tam adı 
elektronik gümrük beyannamesinde  yorumlar için ayrı bir alanda belirtilebilir. 

12. Beyannamenin  46 No.lu kutusunu  doldururken, eşyanın istatistiki kıymetinin bin ABD Doları 

cinsinden yazılması ve virgülden sonra en yakın yüzlüğe yuvarlanması gerektiği dikkate 

alınmalıdır.  

13. Uygulamada ortaya çıkan bazı sorunların ele alınması için beyannamenin 54 No.lu kutusunun 

(Yer ve tarih) doldurulması prosedüründe bazı değişiklikler yapılmıştır. Bu kutuya ek olarak: 

- Gümrük işlemlerini takip eden gümrük müşaviri ile beyanda bulunan kişi (yük sahibi) 
arasındaki anlaşmanın varlığını doğrulamak için, gümrük müşaviri ile beyannamenin talimatına 
göre sunulduğu kişi arasındaki anlaşma numarası ve tarihinin belirtilmesi; 

- Uygulamada, bir üründeki teknik hatalardan dolayı birkaç beyannamenin tescil edildiği 
durumlar göz önünde bulundurularak, gelecekte bu tür durumları önlemek için beyannameye 
bir uzman tarafından seri numarası atanacaktır. 
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Örneğin, bir gümrükleme uzmanı, bir gümrük idaresine belirli bir seri numarası (000012) 
altında bir beyanname gönderiyor. Bir süre sonra uzman, beyannamede bir hata olduğunu fark 
eder. Bu durumda, uzman bu hatayı düzeltmeli ve beyannameyi aynı seri numarasıyla 
(000012) gümrük idaresine tekrar göndermelidir. Bu durumda, otomatik veri işleme sistemi: 

- Beyanname dağıtılmamış veya kaydedilmemişse, önceki beyannameyi otomatik olarak 
“iade” durumuna aktarır ve düzeltilmiş beyannameyi kabul eder; 

- Beyanname kaydedilmişse, uzman bununla ilgili bir bildirim alacaktır. Bu durumda, uzman 
gümrük idaresine belirtilen şekilde başvurmalıdır. 

14. Talimatın 35. paragrafına göre, daha önce geçici ithalat gümrük rejimine tabi tutulan eşyanın 

geri ihracı, yeniden ihracat gümrük rejimine göre yapılır. 

15. Talimatın 39. paragrafına göre, daha önce geçici ihracat gümrük rejimine tabi tutulan eşyanın 

geri ithali, yeniden ithalat gümrük rejimine göre yapılır. 

16. Eşyayı gümrük antrepo rejimine tabi tutarken eşyanın gümrük kıymetini belirleme ve 

beyannamenin 45 No.lu kutusunu doldurma konusu uzun zamandır tartışma konusu olmuştur. 

Bu tür anlaşmazlıklar mevzuatta eşyanın gümrük kıymeti - gümrük vergilerini hesaplamak için 
kullanılan eşyanın kıymeti olarak tanımlanmış olduğu (Gümrük Kanunu'nun önceki sürümünün 
106. maddesi ve Gümrük Kanunu'nun yeni sürümünün 301. maddesi), ancak çoğu durumda 
eşyanın gümrük antrepo rejimine tabi tutulduğu zaman, gerekli belgelerin yetersiz olması 
nedeniyle gümrük kıymetini belirlemek mümkün olmadığından kaynaklanıyordu. 

Bu nedenle, bu tür anlaşmazlıklara son vermek için, Talimat'ın 45. paragrafının 2. fıkrasında, 
gümrük antrepo rejimine tabi tutularan beyannamenin 42 No.lu kutusunda belirtilen fatura 
kıymeti, 45 No.lu kutuda belirtilmesi lazım olan eşyanın gümrük kıymeti olarak kabul 
edilecektir.  

17. Eşyanın gümrük bölgesi dışında yeniden işlem yapıldıktan sonra ithal ederken, aşağıdakilere 

dikkat etmek gerekir: 

Gümrük bölgesi dışında işleme gümrük rejiminde, işlem görmüş eşya ve onun kalıntılarının geri 
ithalatı serbest dolaşım (ithalat) gümrük rejimine tabi tutulur (Gümrük Kanunu'nun 53. 
Maddesi ve Talimat'ın 72. paragrafı); 

Gümrük bölgesi dışında işlenmek üzere ihraç edilen eşyanın geri ithalatı ve gümrük bölgesi 
dışında işlenmek üzere ihraç edilen eşyanın kalıntıları yeniden ithalat gümrük rejimine tabi 
tutulur (Gümrük Kanunu'nun 52. Maddesi ve Talimat'ın 74. paragrafı). 
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18. Gümrük bölgesinde işleme gümrük rejiminde, işlem görmüş eşya ve onun kalıntılarının geri 

ihracatı yeniden ihracat gümrük rejimine tabi tutulur (Gümrük Kanunu'nun 32. Maddesi ve 

Talimat'ın 79. paragrafı). 

19. Özbekistan Cumhuriyeti Bakanlar Kurulunun 30 Nisan 1999 tarihli, 204 sayılı "Gümrük 

vergilerinin oranları hakkında"ki Kararı Ekine göre eşyaların gümrükleme ücreti: 

a) "gümrük bölgesinde işleme" gümrük rejimine tabi eşyaların işlenmesi için hizmetlerin 
değerinin yüzde 0,1'i kadar, ancak asgari ücretin yüzde 50'sinden az olmayan miktarda; 

b) "gümrük bölgesi dışında işleme" gümrük rejimine tabi eşyaların işlenmesi için hizmetlerin 
değerinin yüzde 0,2'si, ancak asgari ücretin 1 katından az olmamalıdır. 

Yukarıdakilere dayanarak, gümrükleme ücreti, eşyaların ücretsiz olarak işlenmesi durumunda, 
işleme hizmetlerinin ücretsiz olarak verildiği dikkate alınarak, asgari ücret miktarına göre 
hesaplanır. 

20. Gümrük beyannamesinde kıymet göstergelerini gösteren kutu sayısının sınırlı olması 

nedeniyle, gümrük bölgesi dışında işleme gümrük rejimine tabi eşyanın geri ithalatı serbest 

dolaşım (ithalat) gümrük rejimine aktarılırken, işleme maliyetleri beyannamenin 31 No.lu 

kutusunda yansıtılabilir. Aynı zamanda, Talimat'ın 73. paragrafına uygun olarak, 42 No.lu 

kutu’daki işleme hizmetlerinin kıymeti, 45 No.lu kutu’daki işleme işletmelerinin maliyeti dikkate 

alınarak, eşyaların gümrük kıymetini, 46 No.lu kutu’daki eşyaların gümrük kıymetine göre 

hesaplanan istatistiksel kıymet yansıtılır. 

21. Talimatın 75. paragrafının 1. fıkrası uyarınca, daha önce gümrük bölgesi dışında işleme 

gümrük rejimine tabi tutulan eşyaların ve kalıntılarının yeniden ithalat rejimine tabi ithal 

edildiğinde beyannamenin 42 No.lu kutusunda, işlemin gerçekleştirilip gerçekleştirilmediğine 

bakılmaksızın, 31 No.lu kutudaki beyan edilen eşyaların dış ticaret kontratının (sözleşme, 

anlaşma) para biriminde işlenmesi için hizmetlerin kıymetı yansıtılır. Bu prosedür,  dış ticaret 

işlemlerinin tek elektronik bilgi sistemi’nde sözleşmelerin muhasebesinin doğruluğunu sağlamak 

amacıyla uygulanmıştır. 
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